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         All.to 8 al verbale n. 1 
 

PROTOCOLLO PER LO SVOLGIMENTO DELLE PROVE ORALI IN MODALITA’ TELEMATICA DA REMOTO PER 
L’ATTRIBUZIONE DI UN ASSEGNO DI RICERCA DI PROFESSIONALIZZAZIONE PRESSO L’INAF-

OSSERVATORIO ASTROFISICO DI CATANIA (Determina n. 362/2024 del 26.07.2024). 
 

Il presente protocollo costituisce attuazione delle disposizioni di cui all’art. 35 quater comma 1 lettera b) del 
decreto Legislativo 30 marzo 2001 n. 165, che prevede: 
 “…. l'utilizzo di strumenti informatici e digitali e, facoltativamente, lo svolgimento in videoconferenza della prova orale, 
garantendo comunque l'adozione di soluzioni tecniche che ne assicurino la pubblicità, l'identificazione dei partecipanti, 
la sicurezza delle comunicazioni e la loro tracciabilità, nel rispetto della normativa in materia di protezione dei dati 
personali e nel limite delle pertinenti risorse disponibili a legislazione vigente”. 
 
Per la prova orale relativa alla valutazione delle domande per l’attribuzione di un assegno di ricerca di 
professionalizzazione, della durata di 12 mesi, eventualmente prorogabili, dal titolo “Supporto alle attività MAIV 
del sistema "Camere" della missione PLATO”, nell’ambito del progetto PLATO – Fase D, verrà utilizzata la piattaforma 
Google Meet. 
 
AVVERTENZA: È fatto assoluto divieto a chiunque di registrare, per intero o in parte, con strumenti di qualsiasi 
tipologia, l’audio, il video o l’immagine della seduta a distanza e di diffondere gli stessi in qualsivoglia modo 
siano stati ottenuti. I comportamenti non conformi a quanto prescritto saranno perseguiti a norma di legge. 
Qualora la Commissione Esaminatrice si avveda, durante la prova d’esame, di condotte scorrette poste in 
essere da un candidato è tenuta ad annullare la prova e a giudicare il candidato non idoneo.   
 
Pubblicità prova orale 
Un avviso contenente il calendario di svolgimento delle prove orali sarà pubblicato sul sito dello "Istituto 
Nazionale di Astrofisica", al seguente indirizzo "www.inaf.it", Sezione "Lavora con noi" - Concorsi e selezioni – 
Assegni di ricerca al seguente indirizzo: http://www.inaf.it/it/lavora-con-noi/assegni-di-ricerca e sul sito dello 
"Osservatorio Astrofisico di Catania" al seguente indirizzo: “www.oact.inaf.it” sezione “Lavora con noi” 
sottosezione “Bandi scaduti” al seguente indirizzo: https://www.oact.inaf.it/bandi-scaduti/ . 
 
Convocazione dei candidati alla prova orale 
Il/la candidato/a deve possedere un indirizzo e-mail attivo, preferibilmente Gmail, ed un browser aggiornato, 
preferibilmente Google Chrome.  

I/le candidati/e, che non abbiano ricevuto un provvedimento di esclusione, e quindi ammessi alla prova orale 
riceveranno via mail un invito contenente il link di accesso alla riunione (google meet). 
 
Il/la candidato/a che accede alla piattaforma digitale accetta le modalità per lo svolgimento della prova orale di 
esame a distanza, secondo le disposizioni di cui al presente protocollo. 
 
I/le candidati/e che non si collegheranno alla piattaforma informatica nell’ora e nel giorno indicati saranno 
considerati rinunciatari e pertanto esclusi dal concorso, salvo motivati e dimostrabili gravi impedimenti. 
 

http://www.inaf.it/it/lavora-con-noi/assegni-di-ricerca
https://www.oact.inaf.it/bandi-scaduti/
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Al fine di verificare la stabilità della connessione e il funzionamento della piattaforma, i/le candidati/e gli uditori 
potranno accedere alla piattaforma telematica un quarto d’ora prima dell’orario di inizio della sessione d’esame. 
In caso di problemi tecnici i candidati potranno richiedere assistenza attraverso i canali indicati nella 
comunicazione di convocazione. 
 
Al fine di garantire la pubblicità delle sedute, chiunque abbia intenzione di partecipare alla prova d’esame in 
qualità di uditore è tenuto a presentare apposita richiesta tramite email ad entrambi i seguenti indirizzi: 
concorsi.oact@inaf.it ed agata.grasso@inaf.it entro giorno 01 ottobre 2024, corredata da copia di un 
documento di identità in corso di validità.  
 
Gli interessati ammessi a presenziare alle prove riceveranno via mail un invito alla riunione (google meet) a cui 
collegarsi nel giorno e ora indicati: l'invito ricevuto è strettamente privato e non deve essere comunicato ad 
altri. 
 
La richiesta di presenziare alle prove è a titolo personale del richiedente e non è cedibile a terzi. Nel caso in cui 
venga riscontrata nel corso della prova la non corrispondenza tra i dati del richiedente e l’utente 
effettivamente connesso alla stanza, l’ospite sarà escluso dalla stanza e l’accaduto segnalato all’autorità 
giudiziaria per i provvedimenti del caso. Allo scopo di verificare l’identità dell’ospite, nel corso della prova, la 
Commissione potrà richiedere l’attivazione dell'audio e della webcam del dispositivo con cui è connesso alla 
stanza. 
 
Le richieste di partecipazione di terzi alla seduta pubblica della prova, presentate nelle forme sopra indicate, 
sono accolte sino al raggiungimento della capienza massima della stanza virtuale, quantificata in numero di 50 
accessi.   
 
Operazioni preliminari allo svolgimento della prova orale 
Il/la candidato/a, nel giorno e ora prevista per la sessione d’esame, dovrà collocarsi in una stanza da solo e 
dovrà tenere la porta della stessa chiusa per tutta la durata della prova.  
Il candidato dovrà inoltre avere a disposizione tutta la dotazione tecnologica-informatica necessaria per 
realizzare il collegamento, ossia un PC dotato di microfono, telecamera e connessione stabile ad Internet; un 
documento di identità ai fini dell’identificazione effettuata dal Segretario/Responsabile del procedimento della 
Commissione. 
 
Il candidato non potrà far uso del telefono cellulare. Lo stesso dovrà essere spento durante l’espletamento 
della prova.  
 
La Commissione Esaminatrice o il Segretario/Responsabile del procedimento potranno richiedere al candidato 
di mostrare il telefono e dimostrare di aver effettuato lo spegnimento.   
 
La Commissione Esaminatrice, prima dell’espletamento della prova, potrà chiedere al candidato di direzionare 
la telecamera all’interno della stanza, al fine di accertare il rispetto delle disposizioni previste dal presente 
protocollo.    
 
Il candidato non dovrà utilizzare cuffie o auricolari.  

about:blank
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Durante l’esame, inoltre, il candidato non deve spegnere mai la telecamera.   
 
Il candidato è tenuto a configurare correttamente la propria postazione di collegamento.  
La perdita di connessione durante l’espletamento della prova, salvo cause non imputabili al candidato stesso, 
potrà comportare l’esclusione dalla procedura concorsuale da parte della Commissione Esaminatrice.   
 
Svolgimento prova orale 
La commissione garantisce che la prova sia pubblica e aperta a chiunque abbia presentato domanda di 
partecipazione.    
Tutti gli uditori invitati a seguito di istanza dovranno, per tutta la durata della sessione:   
- tenere spenta la telecamera;   
- tenere spento il microfono;  
- non interagire tramite chat.    

La violazione di una sola di queste prescrizioni comporta l’espulsione d’ufficio dell’uditore dalla stanza virtuale. 
 
La Commissione procederà ad effettuare l’appello dei candidati convocati per ciascuna sessione di prova. 
Successivamente la Commissione chiamerà i candidati in ordine alfabetico, secondo il calendario delle 
convocazioni stabilito e pubblicato sui siti istituzionali. 
Il singolo candidato, chiamato a svolgere la prova orale, sarà preliminarmente identificato dal 
Segretario/Responsabile del procedimento di Commissione che gli chiederà di mostrare il proprio documento 
di riconoscimento in stanza virtuale riservata.  
 
Concluse le procedure di identificazione, il Presidente darà inizio alla prova orale. 
Ogni candidato sarà chiamato a rispondere ai seguenti quesiti: 
 Il primo relativo al proprio CV ed esperienze pregresse; 
 Il secondo da scegliere tra tre opzioni sempre relative alle tematiche indicate in bando ed indicate dalla 

commissione che le avrà precedentemente concordate. 
 
 
 
Il Responsabile del procedimento/Segretario provvederà a mostrare il testo delle domande tramite la webcam 
ovvero a condividere il contenuto del proprio schermo per un’immediata lettura della formulazione testuale dei 
quesiti. 
 
Durante lo svolgimento del colloquio il candidato e la Commissione interagiscono nell’aula virtuale; è 
fondamentale in questa fase che la comunicazione non si interrompa e che candidato e Commissione siano 
sempre connessi.  
Non potendosi escludere la perdita di connessione, in caso d’interruzione della trasmissione, il candidato dovrà 
mettersi in contatto tramite entrambi gli indirizzi e-mail concorsi.oact@inaf.it ed agata.grasso@inaf.it con il 
supporto tecnico-informatico dell’Osservatorio Astrofisico di Catania, presente nella stanza virtuale che 
assisterà gli utenti per il ripristino delle comunicazioni. 
Nel momento in cui la connessione tra Commissione e candidato sarà ripristinata, per garantire la regolarità 
della procedura, si potrà procedere nuovamente allo svolgimento della prova. 
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Valutazione della prova orale 
Al termine di ogni colloquio la Commissione esce temporaneamente dalla sessione online disattivando la 
modalità audio e video della videoconferenza pubblica, per la valutazione e verbalizzazione della prova d’esame. 
 
Chiusura della Sessione  
La Commissione, terminate tutte le prove, procederà alla chiusura della stanza pubblica terminando di fatto la 
sessione d’esame.  
La comunicazione degli esiti della prova avverrà giornalmente, a conclusione della sessione d’esame, tramite 
pubblicazione della scheda riepilogativa degli esiti delle prove orali sui siti istituzionali dell’Ente e 
dell’Osservatorio Astrofisico di Catania, nella sessione appositamente dedicata alla prova concorsuale. 
 
 
          
 


